

挺港政策具體化 利港利國創雙贏

李克強副總理昨日在《國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇》上，公佈一系列中央支持香港的政策措施。李克強宣布的挺港措施，是把「十二五」規劃中支持香港的政策目標具體化和可操作化，以利落實。這不僅是香港面對美歐債務危機衝擊和自身經濟社會深層次問題日益突出之際，給香港帶來「及時雨」，有利推動香港經濟社會發展取得突破，而且有助於推動國家的發展，利國又利港。其中，支持香港發展為人民幣離岸中心的一系列措施，不單是為了加強香港國際金融中心地位，也是為了國家的需要，配合人民幣國際化的進程，具有「互挺雙贏」的性質。

國家「十二五」規劃將香港單列專章，進一步明確了香港在國家整體發展戰略中的地位和

作用，為香港的發展提供了戰略指引。但戰略指引還必須具體化和可操作化，才能夠落實。中央支持香港經濟社會發展的36條政策，涵蓋了6大方面，包括金融、經貿、交通、旅遊、食物和能源供應、醫療服務和教育多方面。這36條政策都非常具體，而且具有很強的操作性，能夠逐步落實，並顯示了圍繞民生為香港謀多方面發展的特色，香港社會各界和普羅大眾都能受惠。實際上，今年4月，李副總理主持召開「十二五」國家重點專項規劃編制工作座談會時就強調，要把規劃的編制與實施結合起來，增強規劃的可操作性，並指出規劃不能只是「掛在牆上」，而是要付諸行動，着力實施，取得實效。李副總理昨日公佈的一系列中央支持香港的政策措施，正體現了可操作

性、可付諸行動的特點。

李副總理公佈的一系列挺港惠港政策，是在面臨美歐債務危機、金融動盪衝擊，以及香港自身經濟社會一系列深層次問題和矛盾日益突出，亟待新發展的關鍵時刻，為香港經濟發展注入巨大活力，具有「及時雨」和「雪中送炭」的效果，對鼓舞港人信心、推動香港經濟發展和轉型，並逐步解決香港的深層次問題和矛盾，具有重大和深遠的意義。

挺港措施同時有助推動國家的進一步發展，是雙贏措施。特別是香港作為離岸人民幣中心的地位獲確認，不僅給香港金融市場注入強大增長動力，而且配合國家資本帳逐步開放和人民幣逐步面向國際的政策。首先，內地企業以美元進行支付和結算不單需

要承受匯率風險，結匯過程和管理也涉及相當高的成本。從國家自身的考慮，在對外貿易和投資交易中更多使用人民幣，可以降低對美元的依賴。其次，區內貿易如果能夠更廣泛利用人民幣結算，不單可以降低匯率風險，也有利於深化區域經濟合作，分享發展成果。第三，在國際戰略的層面，推動人民幣「走出去」，有助提升中國在國際金融領域發揮的作用，令中國在國際經濟中舉足輕重的地位在國際金融上反映出來。第四，香港同時作為國家「國內」和「境外」的金融中心，正好擔當緩衝，化解人民幣在「走出去」過程所遇到的困難，發揮「試驗場」的角色，為國家金融戰略部署提供重要支持。

A3 責任編輯：姚逸民、黃楚基
版面設計：林偉棠

2011年8月18日(星期四)

香港文匯報 WEN WEI PO



社會各界讚惠港新政策

促港訂措施抓機遇

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中央政府宣布多達36項「挺港新措施」，涵蓋人民幣離岸中心、金融服務業、專業服務業等範疇，包括透過CEPA進一步擴大服務貿易對香港的開放、發展人民幣離岸中心，支持境外企業(包括香港企業)使用人民幣赴內地直接投資等，為香港未來發展進一步打開「大門」，獲香港社會各界一致歡迎。香港各大政黨均認為，措施切合內地及香港需求，是香港發展的關鍵時刻，又認為特區政府下一步應領導官員，制訂相關政策抓實機遇，協助企業走入內地市場。

中華人民共和國香港特別行政區政府
中華人民共和國商務部
中華人民共和國國家發展和改革委員會
中國人民銀行



■葉國謙相信，中央宣布的措施有利香港發展。



■劉健儀大讚：「睇得出中央真係好撐香港！」



■林健鋒指出，新措施全部都是實際有作為。



■陳健波認為，新措施促使兩地更緊密合作。



■胡定旭表示，中央明確支持香港經濟發展的宏觀政策取向。



■蔡冠深指，中總重點提出多項建議，得到中央的積極回應。



民建聯認為，國家宣布的一系列新措施，可有效活化現行香港人民幣資金出入的流向，令香港人民幣業務發展再上新台階，在香港人民幣投資渠道進一步增加下，預料將可進一步鞏固香港作為離岸人民幣交易及結算中心的地位。為進一步促進香港的人民幣投資流動性，民建聯促請特區政府應盡快修訂法例，解決收取人民幣股票印花稅的技術問題，為流出的人民幣資金和境外人民幣資金提供一個綜合性、多元化的投資平台。民建聯亦建議中央下一步在港發行年期不同的人民幣債券。民建聯立法會黨團召集人葉國謙相信，中央宣布的措施有利香港發展，部分措施包括發展人民幣離岸中心業務，令香港能夠更加配合「十二五」規劃發展，更能在國家發展中把握互惠共贏的機遇。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中央推出「惠港36招」，進一步強化內地與香港的經貿金融等合作。香港各大商會以至經濟專家學者認同措施有助鞏固香港國際金融中心地位，而在「十二五」規劃後期基本達致服務業向全國開放，更是推動香港現代專業服務業進軍內地龐大內需市場的重要舉措。

明確支持港宏觀政策取向

香港總商會主席胡定旭認為，中央高度肯定香港在金融、服務業、人才和制度方面的優勢，明確支持香港經濟發展的宏觀政策取向，以及提出具體政策建議。這對整個香港商界是極大的支持和鼓勵，有助進一步促進香港和國家更緊密的經貿合作和提升香港競爭力。內地將進一步擴大開放醫療、建築、律師、檢測認證等領域，以及加大在CEPA廣東省先行先試的力度。這些措施將增加香港業界進入內地市場的機遇，並讓港商充分發揮其優勢。

配合大方向 港持續發展

香港中華總商會對中央推出的一系列新政策表示歡迎，認為這些政策有利鞏固及強化香港的長遠發展和競爭優勢，以及推動香港進一步配合國家發展大方向，為祖國經濟持續穩定向前發展作出更大貢獻。會長蔡冠深指，在8月16日與李副總理會面座談時，他代表中總重點提出加強香港與內地經貿合作的多項建議，包括強化香港的人民幣離岸中心和資產管理中心地位、深化CEPA措施以帶動現代服務業發展、加強香港在國家與東盟經濟事務上的角色等具體建議，十分高興得到中央的積極回應，為香港與內地經濟合作注入新動力。

港成服務內企走出去的中心

香港中華廠商會對6項深化內地與香港合作發展的措施表示歡迎，認為有關措施不但鞏固香港作為國際金融中心的地位，亦有助提升香港服務業的

中介地位，推動香港成為服務內地企業「走出去」的總部經濟中心，為香港的持續發展注入新動力，亦為內地及香港的共同發展締造雙贏。

香港工業總會主席鍾志平對六大措施表示歡迎，指在目前國際經濟環境不明朗的時期，得到中央對香港的強大支持，相信可以增加港人抗禦可能出現新一輪外圍經濟波動的信心。他又指，雖然六大措施中直接與工業有關的着墨不多，但是其中一項已經明確中央會加快粵港合作框架協議的落實、支持珠三角的港資加工貿易穩定發展和轉型升級，以及建立健全加工貿易內銷便利化機制。得到穩定的政策支持，港商在轉型升級的過程中將會更順暢，相信更多港商會加快轉型升級的步伐。

為進出口發展帶來新出路

香港中華進出口商會特別關注到其中「支持香港與國際和區域合作」、「跨境貿易人民幣結算範圍擴大到全國」、「支持香港企業使用人民幣到境內直接投資」及「加大對內地企業與香港企業聯合走出去的政策支持力度」4項舉措，認為措施可為進出口業發展帶來新出路，並有助拓展新興市場；而兩項關於人民幣的舉措，可令企業進行商品交易時有更多選擇，降低相關匯率風險，同時令企業於資金管理方面可更為靈活。

香港浸會大學當代經濟研究所所長薛鳳旋則認為，整個支持方案具體配合措施，對香港是非常重要的經濟社會發展的轉折點，點明「十二五」規劃結尾時，服務行業可能會向全國開放，首次透露香港經濟及服務業可向全國內地滲透，實為非常重要訊息，「服務貿易是涵蓋金融經濟醫療物流律師等範疇，隨着中國崛起是全球最新發展，意味中國並非單一工廠，需要多元化服務走向世界，亦歡迎世界的服務業走入中國，而香港恰好擁有國際網絡資金企業，在「一國兩制」優勢下，先一步踏入內地市場。」

新政策明確香港發展方向

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中央推出「36招」力挺香港經濟再上新台階，全國人大常委范徐麗泰表示，李克強昨日的演說是給了香港一個比較清晰的發展方向，多名中央部首亦作了具體的說明，「特區政府可以抓住這個機遇，切實地去做，完全可以回應到李克強所說的切實做好各方面工作」。行政會議召集人梁振英亦坦言，李克強的講話振奮人心，證明國家大力支持香港發展，認為香港在國家支持下可以做好「官、產、研、學」四方面的合作。

范太：為港人打氣

范徐麗泰認為，李克強此次是希望同香港人打氣，亦是希望通過他昨日的講話，明確地給一個香港可發展的方向。梁振英則說，李克強提出一系列促進香港國際金融中心地位及發展離岸人民幣業務的措施，振奮人心，相信新措施有利香港金融中心的多元化發展，令國債業務基礎更穩固，「我對副總理的講話感到鼓舞，為確保香港國際金融中心地位，令國債市場與倫敦及紐約並立，香港不能單靠單一市場業務，而要令金融市場多元化發展，相信有國家支持下，香港可以做好，在官、產、研、學四方面的合作下，對香港的前景及發展都是正面」。

梁振英：鼓勵特區政府

被問到李克強寄語行政長官曾蔭權工作切實有為，協助基層市民排解憂慮，梁振英相信說話並無訓話意思，認為國家領導人包括李克強是關心市民普遍關心的議題，作為政府應為市民排解憂慮，亦是國家領導人對特區政府工作上的鼓勵，重申市民擁有十分暢順渠道表達意見。

新舉措細咀嚼 講稿洛陽紙貴

細讀政策 在國家「十二五」規劃發展論壇舉行前，李克強已預先表示會宣布一系列促進香港內地攜手發展的新政策，令他在論壇上的主題演說稿頓成搶手貨：很多參與論壇的嘉賓都希望取得文字在手，可仔細「咀嚼」副總理的演說，遂於論壇結束後匆匆趕去領取演說稿，一時間可謂「克強紙貴」，有部分稍為手慢的嘉賓空手而回。

國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇昨日的演講嘉賓陣容，絕對是國家核心級組合。在李克強發表題為《協力發展，合作促繁榮》的主題演說後，國家發改委主任張平、商務部部長陳德銘、中國人民銀行行長周小川3位中央財金系統的核心官員相繼發表了演說，闡述中央挺港的最新措施。由於解說得極為詳盡，論壇「超時」。

■香港文匯報記者 鄭治祖

中央肯定港優勢 各大商會受鼓舞

中央真撐港 港人應爭氣

自由黨主席、立法會航運交通界議員劉健儀亦大讚：「睇得出中央真係好撐香港！」她表示，李克強今次訪港，兌現了國家在「十二五」規劃中鞏固香港國際金融中心地位的承諾。但她不忘提醒，雖然中央給予了香港機遇和空間，但港人萬不可以坐吃山崩，香港人在中央支持下，更應該爭氣。她又期望，國家以後會對香港的其他行業予以更多支持，例如支持香港成為國際航運貿易中心，並支援發展特首曾蔭權提出的6大優勢產業，如產品認證等。

正面肯定 離岸中心地位

「經濟動力」立法會議員林健鋒指，近期美國及歐洲債務危機，令全球市場風高浪急，副總理李克強恰好在此時帶來連串支持香港發展的「大禮」，包括發展香港人民幣離岸中心，首次正面肯定香港離岸中心的地位，有效穩定民心，「今次宣布的新措施，全部都是實際有作為，而非泛泛空談，例如容許人民幣回流投資，投資者無需在內地借錢，令銀行積存的人民幣流通，解決金融風險危機」。

就「機會就在眼前」，「經濟動力」期望特區政府協助制定相關政策抓實機遇，並建議發發局加大力度幫助企業在內地開拓業務。

有利助兩地 更緊密合作

保險界議員陳健波亦對「36招」表示歡迎，認為能促使內地與香港兩地建立更緊密的關係。一連串政策和協議都有利香港，令他對香港經濟前景更感樂觀，因為新政策將大門打開，深信在港府和內地部門溝通下，小門也會即將打開。他又認為，現時香港保險公司想打入內地市場，要通過三個嚴苛的規定，包括公司要有50億美元資產，30年經驗，及2年代辦處經驗，而三個條件中以第一個對香港公司最大挑戰，因為香港保險公司向規模較小。若將以上限制調低，便能協助香港保險業北上發展，又希望中央當局盡快容許香港保險公司購買內地銀行的債券、基金等投資工具。